

纪念抗战伟大胜利，弘扬伟大抗战精神。
今日，北京天安门广场将举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵。这是中国时隔6年再次举行大规模阅兵，也是继2015年之后第2次举行抗战胜利纪念阅兵。

此次阅兵目的是彰显中国人民抗日战争作为世界反法西斯战争东方主战场的历史地位和对世界反法西斯战争胜利的重大贡献，彰显中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，彰显中国坚决捍卫二战胜利成果和国际公平正义、积极推动构建人类命运共同体的责任担当。

□央视文/图

纪念抗战伟大胜利 弘扬伟大抗战精神

九三阅兵今日共同见证



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年
仪仗方队旗手将擎党旗国旗军旗带队行进

阅兵总体设计 呈现四大特点

今日举行的抗战胜利80周年阅兵活动，将按照阅兵式、分列式两个步骤进行，时长约70分钟，在总体设计的内涵意蕴上，呈现出四方面特点。

一、宣示军队听党指挥的坚定信念。本次阅兵是军队政治建军新成效、政治整训新成果的一次集中体现，部队始终保持坚定的政治自觉、饱满的革命热情、昂扬的精神风貌，始终忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，做党和人民可以完全信赖的英雄军队。

二、凸显纪念抗战胜利的鲜明主题。本次阅兵，抽组抗战英雄部队、高擎抗战功勋荣誉旗帜，展示新时代国防和军队建设成就。向世界宣示中国人民铭记历史、珍爱和平、坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果。

三、展示军兵种结构的崭新布局。当前我军构建起“4支军种+4支军种”的新型军兵种结构布局。今年八一前夕，4支军种军旗旗面样式发布，标志着我军构建起以八一军旗为主体、军兵种军旗为补充的新时代人民军队军旗体系。这次阅兵，在党旗、国旗、军旗引领下，受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相。

四、体现能打胜仗的实力底气。本次参阅的武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选的，充分彰显我军捍卫国家主权、安全、发展利益，以及维护世界和平的强大能力。

延伸阅读

中国人民解放军 四大军种历史回顾

中国人民解放军陆军诞生于1927年8月1日，从南昌起义的城头走来。

1949年4月23日，人民海军在江苏泰州白马庙成立，当时那里还是解放战争中渡江战役的指挥部。

1949年11月11日，人民空军正式成立。

这就是中国人民解放军海陆空三大军种。

2015年12月31日，火箭军正式成立。至此，中国人民解放军形成四大军种。

新型装备亮相 将实现多个“首次”

根据阅兵领导小组办公室发布的消息，九三阅兵活动既注重历史传承，又富有时代特色，在设计上亮点颇多，将实现多个“首次”。

本次阅兵是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵，是人民军队奋进建军百年的崭新亮相。另外，我军力量结构新布局也将在阅兵中首次集中展示。

值得一提的是，本次阅兵的参阅武器装备，都是从国产现役主战装备中遴选的，首次亮相的新型装备占比很大，地面和空中装备都是体系编成、混合编组，部分陆海空基战略重器、高超精打、无人和反无人装备，也将首次对外展示。

阅兵中，空中梯队按照模块化、体系化编组，由先进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成，基本涵盖了我军现役主战机型，很多明星装备将首次公开亮相。

此外，今年阅兵还安排了民兵方队参阅，这也是民兵首次参加以纪念抗战为主题的阅兵活动。

“4+4”军兵种结构 展示崭新布局

今年阅兵总体设计之一就是要展示“4+4”军兵种结构的崭新布局，还有“三结合”武装力量体系。“4+4”和“三结合”指的是什么？

去年，我军调整组建信息支援部队，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。

改革后，中国人民解放军总体形成中央军委领导指挥下的新型军兵种结构布局，包括陆军、海军、空军、火箭军4支军种，军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队4支军种。这就是“4支军种+4支军种”的新型军兵种结构布局。

这次阅兵既体现军兵种特色，又展现一体化联合。徒步方队除了重点展示我军改革重塑后的新的军兵种结构布局，还将展示更为完备的武装力量体系，不仅有解放军现役力量，还有武警、预备役、民兵等武装力量，这就是具有我军特色的“三结合”武装力量体系。

这些旗帜 将亮相阅兵现场

旗帜引领方向，旗帜凝聚力量。在今天的阅兵活动上，在党旗、国旗、军旗引领下，受阅方队将擎军旗和武警部队旗集中亮相，战旗方队也将展示功勋荣誉旗帜。

本次阅兵，空中护旗梯队将由多型直升机组成多个编队，以护卫旗帜、编成字符、悬挂标语等方式，体现在中国共产党的领导下，国家日益繁荣昌盛，军队不断发展壮大。

徒步方队中，仪仗方队将第一个走过天安门广场接受检阅。三名旗手将高擎党旗、国旗、军旗，带领徒步方队行进。

战旗方队将展示具有代表性的功勋荣誉旗帜，这些战旗都是从八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等授称（命名）单位中遴选，是我军在抗日战争时期艰苦卓绝战斗的缩影。

战旗的擎旗手都来自相应的功勋荣誉部队，体现抗战精神的薪火相传，体现优良传统的赓续弘扬。今年七月，我军发布了军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队军旗面式样。本次阅兵，受阅方队将擎各自军旗和武警部队旗，全方位展示我军军事力量。

军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队军旗，以八一军旗为基础设计，布局延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式，选用具有相应兵种领域特色、辨识度高的主色调，加以辅助性条纹，在内涵意蕴、风格式样上总体与陆军、海军、空军、火箭军军旗一脉相承、体系协调。

4面军种军旗，风格简洁、大气庄重。陆军军旗草绿色，象征绿色的大地；海军军旗蓝白条相间，象征大海与海浪；空军军旗天蓝色，象征辽阔的蓝天；火箭军军旗橙黄色，象征导弹点火腾空时喷出的烈焰。

4面军种军旗，协调美观、特色鲜明。军事航天部队军旗深空蓝，象征进军浩瀚太空；网络空间部队军旗博灰，象征制胜无形疆场；信息支援部队军旗量子紫，象征抢占信息高地；联勤保障部队军旗松枝绿，象征厚植保障军旗。

规模最大的“氛围担当”

联合军乐团如何“千人如一人”？

阅兵式上最庞大的方阵是哪个，您知道吗？光从名字也能看出来，它就是解放军千人联合军乐团。它的实际人数不止1000人，由解放军仪仗司礼大队和其他部队抽调的军乐骨干组成。军乐团被称为阅兵式的“节拍器”，受阅官兵基本都要踩着他们的节奏。

军乐团是纪念活动的“气氛担当”。此次阅兵，是新中国成立以来第18次抽组联合军乐团，也是规模最大的一次。

联合军乐团是每次阅兵活动进场最早、撤场最晚的队伍，还要全程站立演奏接受检阅，这对演奏水准、指挥，包括综合体能等都是全方位的检验。

联合军乐团周磊介绍说，他们日常每天6点10分，开始进行为期一小时的军姿训练，也会着重进行军姿持乐器训练，以及军姿持乐器演奏训练，以达到站3个小时不倒，吹3个小时不错。

本次联合军乐团在演奏队形的编排上，整体设置了14个排面，寓意14年抗战；前排设置了80名礼号手，寓意抗战胜利80周年。

乐曲演奏分为暖场、仪式、阅兵式、分列式、尾声5部分；将使用礼号、圆号、单簧管、军鼓、萨克斯等15种乐器。

演奏的乐曲方面，除了《松花江上》《太行山上》《保卫黄河》等经典曲目，还有为本次阅兵量身打造的新作品。特别是在装备方队和空中梯队通过时，人们将听到根据各军兵种特点针对性新创的进行曲。

而在演奏形式上，本次也有创新——优化增加了木管声部比例，创新运用礼号、铜管乐器和打击乐组合，增加音乐厚重感、辉煌感。此外，还设计了演奏动作以丰富表现力和视听效果。



联合军乐团演奏训练画面

服务包为红、金、绿三色 与广场上座椅颜色对应

在今天的纪念活动中，北京市本着服务群众和节俭的原则，为观礼人员准备了服务包，提供了相应的临时保障物品。

据介绍，这款服务包有三个口袋，构成了“80”字样，契合今年抗战胜利80周年的主题。上面的小口袋可以装风油精和纸巾，下面的可以装背包袋，旁边的网兜可装水瓶或者水壶。它基本能够满足广场上观礼群众当天的保障需求。

服务包一共划分为三个颜色，分别是城墙红、丰饶金和橄榄绿，它们与广场上座椅的颜色是一一对应的。

服务包中共有12种观礼人员用品，其中不仅有矿泉水和电解质水等用于补充水分和能量的饮品，还有遮阳帽、雨披等应对各类天气的户外用品，同时配备了国旗和纪念大会标识旗，仪式感满满。

本次纪念活动中将放飞8万只气球与8万羽和平鸽，在天安门广场带来象征中国人民珍爱和平、开创未来的空中仪式。

天安门广场布置细节满满



人民英雄纪念碑下集结出发。

两座年号台宛若两扇矗立的大门缓缓拉开一场大幕。工作人员介绍，广场布局把年号台矗立在人民英雄纪念碑前面的两侧，托举起1945、2025年号，很好地阐释了“众志成城”的主题。

此外，年号台的主体选用长城作为标志性设计语言，与广场外围绿植上的长城纹交相呼应。

左右各7只和平鸽雕塑则象征着中华民族14年抗战的光荣历程。其设计原型是我国本土的鸽子“北京白”，设计人员在深

入分析了鸽子的骨架结构后，最终确定通过圆雕加浮雕的方式还原和平鸽活灵活现的姿态。

工作人员称，14只和平鸽是这次年号台设计的画眼，“代表了亿万中华儿女、世界爱好和平的人民共同追求的和平、守望的和平”。

年号台选用长城

作为标志性设计语言

在正式活动当中，三军仪仗队将会在